
92	 Читалиште	40	(мај	2022)	 ИЗЛОГ

Књи га о Ди ми три ју Ки ри ло ви ћу  
– очи ма би бли о те ка ра

Бу даћ, Љу би ца. Др Ди ми три је Ки ри ло вић: Ар хи вист, би бли о те кар и  
на уч ни рад ник: Жи вот у слу жби за шти те кул тур не ба шти не Вој во ди не. 
Но ви Сад: Ар хив Вој во ди не, 2021.

Дра га на Са бо вљев
Град ска на род на би бли о те ка „Жар ко Зре ња нин“, Зре ња нин
dra ga na.sa bo vljev@g mail.co m

У из да њу Ар хи ва Вој во ди не из Но вог Са да, про те кле го ди не је об ја вље на зна чај на књи га о жи во ту 
и ра ду др Ди ми три ја Ки ри ло ви ћа (1894–1956), ау тор ке Љу би це Бу даћ, ви шег ар хи ви сте. Пу бли ка ци ја 
ће би ти за ни мљи ва и ар хи ви сти ма и би бли о те ка ри ма, као и струч ња ци ма у обла сти за шти те кул тур не 
ба шти не, не са мо са под руч ја АП Вој во ди не, не го и из це ле Ре пу бли ке Ср би је, па и бив ше Ју го сла ви је. 
Па жљи во и оп се жно про у ча ва ју ћи ар хив ску гра ђу и из во ре из Ар хи ва Вој во ди не, Ср би је, Ју го сла ви је, 
Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти у Бе о гра ду, Исто риј ског ар хи ва Гра да Но вог Са да, По зо ри шног му-
зе ја Вој во ди не, Га ле ри је и Ру ко пи сног оде ље ња Ма ти це срп ске, ар хи ва Срп ских пра во слав них цр кве них 
оп шти на Ср бо бра на и Но вог Са да, као и број них мо но граф ских пу бли ка ци ја и при ло га у пе ри о ди ци, ау-
тор ка је пред ста ви ла зна чај ну лич ност ко ја је уче ство ва ла у раз во ју ар хив ске и би бли о теч ке де лат но сти 
и оста ви ла тра га у кул тур ном жи во ту у пе ри о ду пре, за вре ме и по сле Дру гог свет ског ра та. Иа ко ни је 
пр ва ко ја је при ка за ла жи вот ни пут и де ло ва ње др Ди ми три ја Ки ри ло ви ћа,1 Љу би ца Бу даћ је овом пу-
бли ка ци јом осве тли ла ње гов лич ни и про фе си о нал ни иден ти тет и да ла до при нос из град њи ко лек тив ног 
иден ти те та уста но ва за шти те кул тур не ба шти не.

Обим на пу бли ка ци ја, на 322 стра не об у хва та чак че тр де се так по гла вља са при ло зи ма, оп се жном 
би бли о гра фи јом и из во ри ма, као и број не илу стра ци је у ви ду фо то гра фи ја, ар хив ских до ку ме на та, ру-
ко пи сне гра ђе и цр те жа. По себ но по гла вље чи ни би бли о гра фи ја др Ди ми три ја Ки ри ло ви ћа.2 Бро ји „не-
ко ли ко сто ти на рас пра ва, при ка за и на уч них сту ди ја из обла сти кул тур не и по ли тич ке исто ри је срп ског 
на ро да у Вој во ди ни, ме ђу ко ји ма се по себ но ис ти чу оне по све ће не исто ри ји школ ства у Вој во ди ни, на-
род но-цр кве ним са бо ри ма, раз во ју по зо ри шног жи во та, књи жев ној исто ри ји.“3

Мо но гра фи ја је струк ту ри ра на хро но ло шки и већ по са др жа ју се мо же са гле да ти Ки ри ло ви ћев жи-
вот ни пут, од ро ђе ња, пре ко обра зо ва ња, на уч но и стра жи вач ког ра да, пе да го шког де ло ва ња, ан га жо-
ва ња у Др жав ној ар хи ви Но вог Са да, Уни вер зи тет ској би бли о те ци Фи ло зоф ског фа кул те та у Ско пљу, 
Уни вер зи тет ској би бли о те ци у Бе о гра ду, Би бли о те ци Ма ти це срп ске, Дру штву за Срп ско на род но по зо-
ри ште, Исто риј ском дру штву у Но вом Са ду, Ма ти ци срп ској, по ли тич ког опре де ље ња и де ло ва ња, па све 
до смр ти. Ро ђен и жи вео у ве о ма тур бу лент ном пе ри о ду срп ске, вој во ђан ске и ју го сло вен ске исто ри је, 
Ки ри ло вић је до жи вео при зна ња за свој рад, али и гу би так гра ђан ских пра ва због са рад ње са оку па то-
ром на кон Дру гог свет ског ра та и ка сни ју осло ба ђа ју ћу пре су ду.

Оно што је упа дљи во у при сту пу те ми, Љу би ца Бу даћ, као ар хи вист, нај ве ћу па жњу је по све ти ла 
упра во овом сег мен ту де ло ва ња Ди ми три ја Ки ри ло ви ћа, пр вог ар хи ви сте и управ ни ка Др жав не ар хи ве 
у Но вом Са ду, ко ја је пре ра сла у Ар хив Вој во ди не, ин сти ту ци ју у ко јој је и са ма за по сле на. Исто ри чар ка 
по стру ци, ве о ма ис црп но и са ве ли ком пре ци зно шћу, бе ле жи не са мо зна чај не да ту ме у Ки ри ло ви ће вом 

1   Ви де ти: Гор да на Ђи лас, „Ди ми три је Ки ри ло вић – би бли о те кар би бли о те ке Ма ти це срп ске“, Го ди шњак би бли о те ке Ма
ти це срп ске за 2004 (2005): 61–74, до ступ но и на http://di gi tal.bm s.rs /ebi bli o te ka/pa ge Flip/re a der/in dex.ph p?type =nu-
me ra ted&id =3542&m=2#pa ge/1/mo de/1up , рад на ко ји се по зи ва и са ма ау тор ка.

2   Пре у зе та из: Ди ми три је Ки ри ло вић, „Спи сак ра до ва др Ди ми три ја Ки ри ло ви ћа (По во дом три де се то го ди шњи це на уч-
ног ра да)“, Збор ник Ма ти це срп ске – се ри ја дру штве них на у ка св. 6 (1954) и Ма ри ја Чур чић, „Би бли о гра фи ја ра до ва 
др Ди ми три ја Ки ри ло ви ћа“, Би бли о графск го ди шњак Вој во ди не (1965). – На ве де но пре ма: Љу би ца Бу даћ, Др Ди ми три је 
Ки ри ло вић: Ар хи вист, би бли о те кар и на уч ни рад ник: Жи вот у слу жби за шти те кул тур не ба шти не Вој во ди не (Но ви Сад: 
Ар хив Вој во ди не, 2021), 303.

3   Бу даћ, Др Ди ми три је Ки ри ло вић…, 12.
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жи во ту и ра ду, не го их при ка зу је са пу ним раз у ме ва њем дру штве ног кон тек ста и окол но сти у ко ји ма се 
на ла зио, што пу бли ка ци ји до да је вред ност и исто риј ску по у зда ност.

Би бли о те ка ри ма и исто ри ча ри ма вој во ђан ског, срп ског и ју го сло вен ског би бли о те кар ства ће би ти 
на ро чи то зна чај не три це ли не. У пр вој, у пе ри о ду 1920–1925, Ки ри ло вић по ста је би бли о те кар но во о-
сно ва не Уни вер зи тет ске би бли о те ке Фи ло зоф ског фа кул те та у Ско пљу. Иа ко ау тор ка, на осно ву Ки ри-
ло ви ће ве пре пи ске, ука зу је на ње го ве мол бе да на пу сти слу жбу и вра ти се у Но ви Сад, по себ но ис ти-
че ње го ве ак тив но сти на ин вен та ри са њу фон да, фор ми ра њу би бли о те ке и на бав ци но вих пу бли ка ци ја. 
За хва љу ју ћи Ки ри ло ви ће вим мол ба ма упу ће ним Књи жев ном од бо ру Ма ти це срп ске да се би бли о те ци 
ко ју је во дио усту пе ду пли ка ти пе ри о дич них пу бли ка ци ја и књи га, њен фонд се зна чај но уве ћа вао. Ка да 
је на пу штао ову ду жност, би бли о те ка је бро ја ла 12.828 ин вен та ри са них је ди ни ца би бли о теч ке гра ђе.4

Дру га це ли на се од но си на Ки ри ло ви ће во ан га жо ва ње за вре ме Дру гог свет ског ра та и оку па ци је 
зе мље. При ну ђен да на пу сти ме сто управ ни ка Др жав не ар хи ве Но вог Са да, ка да му се и жи вот на шао у 
опа сно сти, са по ро ди цом од ла зи у из бе гли штво у оку пи ра ну Ср би ју. На ста њу ју се у Бе о гра ду, где ис пр-
ва до би ја ме сто у Др жав ној ар хи ви, по том по ста је ре фе рент за ар хи ве и би бли о те ке при Ми ни стар ству 
про све те. „Као ре фе рент за ар хи ве и би бли о те ке, Ди ми три је Ки ри ло вић је из ра дио Уред бу о јав ним би-
бли о те ка ма, Уред бу о оба ве зном при мер ку, био је ини ци ја тор из ра де пра ви ла о уре ђе њу сред њо школ-
ских књи жни ца и ор га ни за тор би бли о те кар ског те ча ја ко ји су мо гли да по ха ђа ју и на став ни ци шко ла.“5 
До шао је и у су коб са Ђор ђем Сп. Ра до ји чи ћем, вр ши о цем ду жно сти управ ни ка На род не би бли о те ке у 
Бе о гра ду и том при ли ком je оп ту жен да спре ча ва ње ну об но ву на кон ра за ра ња 1941. и да про те жи ра 
Уни вер зи тет ску би бли о те ку. На кон осло бо ђе ња, Ра до ји чи ће во све до че ње ис ко ри шће но је у при лог оп-
ту жба ма за Ки ри ло ви ће ву са рад њу са оку па то ром. Ау тор ка ове тврд ње по би ја, на во де ћи да Ди ми три је 
Ки ри ло вић ни је пот пи сао „Апел срп ском на ро ду“,6 ни ти је др жао пре да ва ња про тив ко му ни зма, а ни је 
об ја вио ни је дан на уч ни рад у том пе ри о ду. Оно што му ни је ишло у при лог, би ло је по ста вље ње за пред-
сед ни ка Ко ми си је за пре глед и за бра ну књи га,7 али је до ка за но да су и Ко ми си ја и би бли о те ка ри Уни вер-
зи тет ске би бли о те ке оду го вла чи ли са из бо ром, ка да је он и на чи њен, пу бли ка ци је су би ле скло ње не, али 
ни су би ле уни ште не и та ко су до че ка ле осло бо ђе ње. Ки ри ло вић је по ста вљен на ме сто в. д. управ ни ка 
Уни вер зи тет ске би бли о те ке у Бе о гра ду 1943. го ди не. Иа ко је до био на ред бу да за поч не из ра ду цен трал-
ног ка та ло га по Пру ским ин струк ци ја ма, овај по сао, ко ји је углав ном оба вља ла би бли о те кар ка Сми ља 
Ми шић, до осло бо ђе ња ни је за вр шен. Би бли о те ка ри су, по на во ди ма Љу би це Бу даћ, све до чи ли да је 
био пра ве дан и ко рек тан управ ник и да је пред оку па ци о ним вла сти ма бра нио ин те ре се Уни вер зи тет ске 
би бли о те ке и ње них за по сле них.8 Би бли о те ку је пре дао но вом управ ни ку (Ми ли ци Про да но вић, до та да-
шњој би бли о те кар ки ове уста но ве) од мах по осло бо ђе њу Бе о гра да, а ав гу ста 1945. би ва пен зи о ни сан. 
Но, због ра да у Ко ми си ји за пре глед и за бра ну књи га, про тив ње га је но вем бра 1945. по кре ну та ту жба 
„за су ђе ње зло чи на и пре сту па про тив срп ске на ци о нал не ча сти, под ква ли фи ка ци јом кул тур не са рад ње 
са оку па то ром“.9 Бу даћ де таљ но пра ти про цес ње го ве од бра не све до 4. јануара 1947, ка да је кри вич ни 
по сту пак про тив ње га об у ста вљен. Го то во две го ди не ни је имао ни ка ква при ма ња јер му ни је ис пла ћи-
ва на пен зи ја, ни ти је мо гао да до би је но ви по сао.

Тре ћа це ли на ко ја ће би ти за ни мљи ва би бли о те ка ри ма је она ко ја се од но си на Ки ри ло ви ћев рад у 
Би бли о те ци Ма ти це срп ске (БМС) ко ја је до би ла функ ци ју Цен трал не би бли о те ке АП Вој во ди не 1948. 
Исте го ди не, Мла ден Ле ско вац, та да шњи управ ник БМС, за по шља ва Ди ми три ја Ки ри ло ви ћа и још дво-
је би бли о те ка ра, а 1949. он до би ја и зва ње ви шег би бли о те ка ра. Због свог ду го го ди шњег ис ку ства у 

4   Бу даћ, Др Ди ми три је Ки ри ло вић…, 33.
5   Исто, 161. Ов де су на ве де не ак тив но сти при пи са не Ки ри ло ви ћу, али је ту ма че ње по ма ло по јед но ста вље но, што се мо-

же раз у ме ти и об ја сни ти ти ме да Љу би ци Бу даћ ни је био при о ри тет пред ста вља ње ње го вог де ло ва ња у би бли о теч кој 
де лат но сти. Де таљ ни је о на ве де ном у: Ан ђе ла Сто шић, „Уни вер зи тет ска би бли о те ка у Бе о гра ду за вре ме Дру гог свет-
ског ра та“, Би бли о те ке и иден ти тет 3: Збор ник ра до ва са на уч ног ску па одр жа ног 24. ма ја 2021. у Пан че ву, глав ни уред ник 
Дра га на Са бо вљев, од го вор ни уред ник Го ран Тра и ло вић (Пан че во: Град ска би бли о те ка, 2022), 19–35.

6   Ау тор овог до ку мен та је Ве ли бор Јо нић, ми ни стар про све те и ве ра у ко ла бо ра ци о ни стич кој вла ди Ми ла на Не ди ћа. 
Об ја вљен је у ли сту Но во вре ме 13. 8. 1941. и у ње му је јав но осу ђен ко му ни стич ки уста нак у Ср би ји, а на род по зван на 
по што ва ње ре да и ми ра ко је су про гла си ли оку па то ри. Це ло ви ти текст се мо же на ћи на при мер у: Ilu stro va na isto ri ja Sr bi
je, pre u ze to 18. 4. 2022, https://ilu stro va na i sto ri ja sr bi je.wor dpress.com /2012/01/30/apel-srp skom-na ro du-1941-go di ne/.

7   Ра ди се о цен зу ри, јер су Нем ци ра ди ли на за бра њи ва њу и уни шта ва њу књи га ко је се ни су сла га ле са на ци о нал со ци ја-
ли стич ком док три ном, оних ко је су пи са не у ду ху марк си зма, де мо крат ских на че ла, па ци фи зма, де ла је вреј ских ау то-
ра, као и не мач ких ко ји су би ли про тив ни ци фа ши стич ког уре ђе ња др жа ве и ње ног фи ре ра.

8   Де таљ ни је о то ме у: Сто шић, „Уни вер зи тет ска би бли о те ка у Бе о гра ду за вре ме Дру гог свет ског ра та“.
9   Бу даћ, Др Ди ми три је Ки ри ло вић…,185.
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би бли о теч кој де лат но сти име но ван је за ру ко во ди о ца Оде ље ња за би бли о теч ко об ра ђи ва ње књи жног 
фон да, а по том је по стао шеф От се ка за ста ру књи гу и му зеј ски при ме рак. На овом по ло жа ју ће оста ти 
до смр ти, 1956. го ди не.10 Ис црп но на во де ћи све по сло ве ко је је оба вљао у овој уста но ви, Бу даћ пред-
ста вља Ки ри ло ви ћа као вр сног би бли о те ка ра и пе да го га, на во де ћи, из ме ђу оста лог, и ње го во уче шће у 
еду ка ци ји но вих струч ња ка.

Књи га о Ди ми три ју Ки ри ло ви ћу Љу би це Бу даћ из да ва ја се у струч ној про дук ци ји сво јом ис црп но шћу 
и те мељ ним при сту пом гра ђи и из во ри ма ко ји су по мо гли у осве тља ва њу жи вот ног пу та овог зна ме ни тог 
ар хи ви сте, би бли о те ка ра, на уч ног и кул тур ног по сле ни ка и пе да го га. Оно што би се евен ту ал но мо гло 
за ме ри ти је не по сто ја ње ре ги ста ра (бар имен ског) ко ји би по мо гли у иш чи та ва њу ове пу бли ка ци је. Но 
то је не чи ни ма ње вред ном и би ће за си гур но не из о став но шти во свим ис тра жи ва чи ма ко ји од лу че да се 
ба ве зна ме ни тим лич но сти ма на ше кул ту ре, ар хи ви сти ком, исто ри јом би бли о те ка и би бли о те ка ра, те-
а тро ло ги јом, пе да го ги јом, зна чај ним ин сти ту ци ја ма и свим обла сти ма кул ту ре об у хва ће них жи вот ном 
при чом др Ди ми три ја Ки ри ло ви ћа.

10   Ви де ти и: Ђи лас, „Ди ми три је Ки ри ло вић – би бли о те кар би бли о те ке Ма ти це срп ске“.




